

南北结对,共同为村居群众撑起健康保护伞——

“五癌筛查”在乡镇医院火爆的背后

“幸亏做了肠镜检查。一直以为便血是痔疮,没想到是肠癌。现在手术做完,只要定期复查就可以了。”在宿迁市宿豫区来龙中心医院做了免费肠镜检查的来龙镇居民王先生(化姓)拉着医护人员的手,不停说着感谢。

在宿迁市宿豫区来龙镇,像王先生这样的居民还不少,他们对家门口的检查服务赞不绝口。“五癌筛查”从无人问津到如今的排队长队,这家镇医院是如何做到的呢?

通讯员 胥林花 周威 汪旭 现代快报/现代+记者 刘峻

可喜变化:由免费筛查不愿做,到组团自费来筛查

开展五癌免费筛查是件好事,推进时却很困难。2022年7月,按照江苏省卫生健康委的统一部署,来龙中心医院与江苏省文明单位——江苏省肿瘤医院(江苏省癌症中心)开展了“南北挂钩 文明共建”结对帮扶活动。2023年2月27日,江苏省肿瘤医院在来龙中心医院设立省肿瘤综合筛查项目宿豫区项目点,全面启动江苏高发的五大恶性肿瘤(肺癌、食管癌、胃癌、肝癌和结直肠癌)早筛早诊工作。医务人员向当地45~74岁的居民进行问卷调查,从中筛选出高危人群,再分类进行临床筛查。

2023年2月,启动肿瘤综合筛查项目。问卷筛查出3000个高危人群,来做临床筛查的却很少。医院要求每位职工至少动员5个高危人群来做检查,群众对CT、B超能接受,普遍害怕胃镜。这是为什么?经过调查发现,有人怕检查过程痛苦,有人怕新医院水平低不安全,有人说做肠镜脱裤子丢人。针对一些人的不放心不信任,医院积极想办法。职工开车把群众带到医院,看环境看设备,让他们知道做胃镜一直有大医院的医生在指导;群众做胃镜怕疼,医院就给没有全麻禁忌证的人改成无痛胃镜,医院贴一些

麻醉费。

陆续有人被查出溃疡、息肉、炎症,2023年10月份查出第一例肠癌者。至此,之前被检出的高危人群内心紧张,主动找到医院要求做胃镜。做过的人知道无痛安全,就动员家里的人来做,有的大家庭中先后有十几个人“组团”来检查,其中还有些不符合免费筛查的人自费来做检查。

现在护理部主任李红的电话很忙,多是邻居乡亲来咨询做胃镜肠镜检查的。“8月份前我们到处动员,也没有人愿意做肠镜;现在是大家主动排着队做,每天安排15个,后面还排着100多个。”

服务提升:这家镇医院有了省内第一批农村内镜中心

癌症筛查,很多人最怕肠镜,主要是对硬件和软件的不放心。2023年初,这家没有内镜室的镇医院建成内镜中心。

内镜中心的专业人才哪里来?来龙中心医院消化科医生王朝几年前曾经到三甲医院专门进修过胃镜。让他没想到的是,这一年,因为五癌筛查,医院建设了内镜室。

“这一年,我学到的太多了”。医院请了上级医院的医生来带着他做,江苏省肿瘤医院也多次派专家来指导。开始老师做2个肠镜,他只

能做1个;现在老师做9个,他已经能做到了6个。影像科、超声科的医生,和王朝有同样的感觉。在上级医院专家的支持下,到2023年12月底,医院累计完成五癌临床筛查3539人次,其中胃镜1021人次、肠镜902人次、CT 794人次、超声822人次。医务人员说,从医多年,2023年最忙碌、最充实、进步最快,操作越来越规范,技术越来越成熟。

“五癌筛查”走遍了来龙的28个村居,也将来龙中心医院的“招牌”送到了群众身边。筛查出的癌

症患者去大医院救治,其他的疾病大都留在这里治疗,还吸引了十里八乡的群众来就医。

最近,医院顺利通过验收,建成江苏省农村区域性医疗卫生中心十大功能中心第一批次“消化内镜诊疗中心”。来龙中心医院党支部书记闫四春信心满满,他表示:“我们又买了一个氩气高频电刀,以后小的胃肠息肉可以直接内镜下切除,患者不用再去大医院了。”医院还计划引进智能诊断系统,超声的诊断会更加精准。

授人以渔:共同做好癌症防治“后半篇”文章

百姓排队来内镜中心做胃镜、完成3000余例五癌高危人群筛查、门诊量大增……这是来龙中心医院与江苏省肿瘤医院(江苏省癌症中心)“南北挂钩 结对共建”一年来的变化。近日,江苏省肿瘤医院纪委书记陈森清带领专家团队到来龙中心医院督查项目进展。自两院“结亲”以来,这已经是他第3次来到这里,而医院事业发展部和专家团队,已经来了6次,线上线下各种培训会、沟通会更是不计其数。

基层医院承担肿瘤筛查项目,打通筛查覆盖的最后一公里,可以帮助基层群众发现早期恶性肿瘤、降低恶性肿瘤疾病负担,也能快速提升医院肿瘤学科和团队建设水平。陈森清表示,该院将充分发挥优质医疗资源集中的优势,在人才、学科、管理等方面给予精准指导,变“输血”为“造血”,帮助来龙中心医院建立一支带不走的肿瘤防治队伍,为提升当地肿瘤防治水平持久发力。

基层医院要找准定位,把癌症

的治疗环节交给大医院,着力做好预防和康复两头的工作。江苏省肿瘤医院事业发展部主任吴建中这样认为,来龙中心医院服务覆盖10万人口,已经筛查出3000个高危人群,原有400多位癌症患者。医院可以建立健康管理中心,开展异常人员的分类管理,对高危人群和癌症患者开展跟踪服务和管理;对癌症康复患者进行心理、运动、营养等方面的指导,帮助他们提高生活质量。做好康复管理这“后半篇”工作,同样大有可为。



江苏省肿瘤医院内镜诊疗中心副主任冯波现场指导胃镜检查 通讯员供图

结对帮扶盱眙县人民医院,中大医院再发力

近日,东南大学附属中大医院与盱眙县人民医院联合建立紧密型医联体。中大医院新增加的四位著名专家名医工作室同时落户盱眙县人民医院。根据省政府、省卫生健康委的部署安排,此次新项目签约揭牌标志着东南大学附属中大医院结对帮扶盱眙县人民医院迈入新征程。

东南大学附属中大医院院长特别助理徐冰与盱眙县人民医院院长干文武共同为“东南大学附属中大医院紧密型医联体”揭牌。东南大学附属中大医院与盱眙县人民医院相关领导共同为“骨科吴小涛教授名医工作室”“神经外科惠林教授名医工作室”“普外科石欣教授名医工作室”“放射科屈胜红教授名医工作室”揭牌。

在与会代表的见证下,盱眙县人民医院“实施三年行动计划

打造区域医疗中心”按下启动键。当日,在盱眙县人民医院新院区门诊大厅,东南大学附属中大医院专家团开展了惠民义诊,受到当地患者一致好评。

作为中大医院集团首批成员单位,自2015年5月加盟中大医院集团以来,两院在医疗技术、人才培养、信息化建设、教学科研、双向转诊等多方面开展了合作与交流,中大医院重症医学科、呼吸科、妇产科、肝胆胰中心、泌尿外科、消化内科、风湿免疫科等多个科室先后在盱眙县人民医院建立分中心或专家工作室,派驻了业务副院长及临床科主任参与医院的管理,每个合作科室定期派驻专家现场开展业务指导。每年接收二十余位医护人员免费进修,盱眙县人民医院也成为中大医院国家住院医师规范化培训基地的协同基地。在

盱眙县人民医院创建三级医院的过程中给予各方面的培训、指导及帮扶。经过多年的合作帮扶,盱眙县人民医院医疗服务承载能力得到明显提升,学科能力得到明显加强,医院综合实力得到明显提高。于2019年成功转设为三级医院,全国三级公立医院绩效考核成绩连续多年得到大幅提升。

自2023年4月以来,按照省政府办公厅《关于印发江苏省高水平医院建设实施方案和结对帮扶省内医疗资源薄弱地区建设区域医疗中心实施方案的通知》的要求,盱眙县人民医院成为中大医院结对帮扶医院,中大医院呼吸与危重症医学科、内分泌科、肾内科、血液内科、妇产科、麻醉科、介入与血管外科、康复科等首批8个名医工作室于2023年9月成功落户盱眙。此次普外科、骨科、神经外科、医学影



结对帮扶让盱眙县人民医院综合实力明显提高 通讯员供图

像科等第二批4个名医工作室揭牌成立,标志着两院结对帮扶工作迈入新征程。

中大医院副院长许斌在致辞中表示,中大医院将按照省委省政府的要求,持续深入推进与盱眙县人民医院的合作交流。结合盱眙县人民医院的实际需求,组织开展精准帮扶,努力实现

“一般病在市县解决”的目标。切实把2023至2025周期内区域医疗中心和医疗卫生服务能力建设工作落实好,促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,为健康盱眙、健康江苏、健康中国建设作出新的更大的贡献。

通讯员 程守勤 王倩 现代快报/现代+记者 梅书华